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^ Consiglio Regionale del Veneto 

Comitato Regionale per le Comunicazioni 

r C O R E C O M 

Venezia, 10 luglio 2014 

Egregio signore  
Giordano Parise  

Consigliere comunale  
del Comune di Montecchio Precalcino  

via PEC: elisabetta.fortunag)ordineavvocativicenza.it 

e, p.c, All'Autorità per le Garanzie  
nelle Comunicazioni  

Direzione Servizi media  
Ufficio Comunicazione politica  

e conflitti di interesse  
via PEC: agcom@cert.agcom.it 

Alla Prefettura di 
VICENZA 

via PEC: protocollo.prefvi@pec.interno.it 

Al Comando provinciale della 
Guardia di Finanza 

VICENZA 
via PEC: vi0500000p@pec.gdf.it 

Al Signor Sindaco  
del Comune di  

MONTECCHIO PRECALCINO VI  
via PEC: comunemontecchioprecalcino.vi@legalmail.it 

OGGETTO: trasmissione delibera Agcom n. 292/14/CONS del 19 giugno 2014. 

Si trasmette, come da richiesta dell'Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni pervenuta 
in data 9 luglio 2014, la delibera AGCOM n. 292/14/CONS, adottata in data 19 giugno 2014 e 
relativa all'istruttoria avviata nei confronti del Comune di Montecchio Precalcino per violazione 
dell'articolo 9 delia legge 22 febbraio 2000, n. 28. 

Distinti saluti. 

Allegato: 

- comunicazione AGCOM prot. n. 36579 del 10 luglio 2014 e relativa delibera n. 292/14/CONS 
del 19 giugno 2014 

Via Poerio 34, 30171 Mestre +39 041 2701650 tei 
Venezia +39 041 2701659fax 

coreconi@consiglioveneto.it 
corecom@consiglioveneto.legalmail.it 
http://corecom.consigUoveneto.it 
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AGCOM Prot n. 0036579, 03-07-2014 

llllliliii Comitato regionale per le comunicazioni della 
Regione Veneto 

Trasmessa tramite posta certificata ali 'indirizzo: 
corecom@consiglioveneto. legaltnail.it 

Oggetto: Notifica della delibera n. 292/14/CONS del 19 giugno 2014, recante 
"Segnalazione del Signor Giordano Parise (candidato Sindaco per la Lista civica 
"Attivamente per Montecchio**) nei confronti del Comune di Montecchio 
Preealcino (VI) per la presunta violazione dell'articolo 9 della legge 22 febbraio 
2O0O, n. 28" 

Si trasmette copia conforme del provvedimento in oggetto, adottato dall'Autorità 
nella riunione di Consiglio del 19 giugno 2014, con richiesta di renderne edotto il 
segnalante Signor Giordano Parise, candidato Sindaco per la lista civica "Attivamente 
per Montecchio". 

Liberatore 
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DELUÌF.RA N. 292/l4/C()iSS 

StXJNALAZlONK DEL SK.NOU GIORDANO PARISE (CAiMìlDATO 
SINDACO PER LA LISTA CIVICA "ATTlVAlMEiN FÉ PER MONTECCHIO") 

NEI CONFRONTI DEL COMUNE DI MONTECCHIO PRECALCINO (VI) 
PER LA PRESUNTA VIOLAZIONE DELL'ARTICOLO 9 DELLA LEGGE 22 

FEBBRAIO 2(K)0, N. 28 

L'AUTORITÀ 

NELLA riunione di Consiglio del 19 giugno 2014: 

VISTO Farticolo 1. comma 6, lett. b), n. 9, delia legge .11 luglio 1997. n, 249, 
recante "Istituzione dell 'Autorità per le garanzie nelle comunicazioni e norme sui 
sistemi delle telecomunicazioni e radiotelevisivo": 

VISTA la delibera n. 223/12/CONS del 27 aprile 2012, pubblicata nella Gazzetta 
Ufficiale della Repubblica italiana n. 138 del (5 giugno 2012, con la quale è stato 
adottato, ai .sensi delPart. I, comma 9, della legge n. 249/1997, il nuovo Regolamento 
concernente l'organizzazione ed il tunzionamento delPAutorità, e successive moditìche 
ed integrazioni; 

VISTA la legge 22 febbraio 2000, n. 28, recante "Disposizioni per la parità di 
acce.s.\o ai mezzi di informazione durante le campagne elellorali e referendarie e per la 
comunicazione politica", e in particolare, l'articolo 9; 

VISTA la legge 7 giugno 2000, n, 150. recante: "Disciplina delle attività di 
informazione e di comunicazione delle pubbliche amministrazioni", e, in particolare, 
l'articolo 1; 

VISTA la delibera n. 139/14/CONS del 2 aprile 2014 recante "Dispo.sizioni di 
attuazione della disciplina in materia di comunicazione polilica e di parità di accesso ai 
mezzi di informazione relative alle campagne per l'elezione diretta dei sindaci e dei 
consigli comunali, nonché dei consigli circoscrizionali, fi.ssate per il giorno 25 maggio 
201 r: 

VISTA la segnalazione del 20 maggio 2014 (prot. n. 25606) con la quale il 
Signor Giordano Parise, candidato Sindaco per la lista civica "Altivamenie per 
Montecchio" nel rinnovo del Comune di Montecchio Precalcino (VI), ha denunciato la 
violazione dell'art. 9 della legge 22 febbraio 2000, n. 28 da parie dell'.Amminisirazionc 
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conuunilc. per aver svolto "alliviià di comunicazione varia e ripelula, in occasione della 
inanifeslazione ahiconlri pubblici con i medici-» e della inanifeslazione ((.1914-2014 
('entenario della latteria sociale littorio Emanuele 111 poi Ca.seificio Sociale 
Cooperativo Centro^) attraverso la dilTusiune di comunicati e manifesti >stii quali è stato 
apposto il logo ulficiale del C'omune. Inoltre, i due eventi sono stati pubblicizzati sul 
sito istituzionale del Comune e sul Giornale di Vicenza online ed in particolare, quello 
relativo al Centenario della latteria sociale, è programmato per la vigilia delle elezioni 
comunali, prevedendo "la partecipazione del Signor Borriero Imerio. Sindaco uscente e 
candidalo consigliere nella lisla civica «L A.stego - Pari.soiio Sindaco)^": 

VISTE le note pervenute in data 21 maggio 2014 (prot. n. 26031) ed. in 
particolare la nota del 24 maggio 2014 (prot. n. 2681̂ )), con le quali il Comitato 
regionale per le comunicazioni del Veneto, a seguito delle richieste dell'Autorità del 20 
e 21 maggio 2014 (rispettivamente prot. Ili im. 25748 e 25835), ha trasmesso la 
ttocumentazione istruttoria relativa alla segnalazione in oggetto, unitamente alla delibera 
n. 15 del 23 maggio 2014 contenente le conclusioni ùstruttorie; 

lìSAMlNATA la documentazione istruttoria trasmessa ed, in particolare, la 
memoria del 22 maggio 2014 con cui il Sindaco del Comune di Montecchio Precalcino 
ha trasmesso a! Comitato le proprie osservazioni in merito ai fatti contestati rilevando, 
in sintesi, quanto segue: 

le due iniziative contestate "Incontri pubblici con i medici" e la presentazione 
della pubblicazione "1914-2014 Centenario della latteria sociale Vittorio Emanuele IH" 
hanno carattere prettamente culturale ed educativo e rientrano pertanto nell'alveo delle 
funzioni fondamentali di cui il Comune è titolare; 

esse sono state pubblicizzate tramite locandine affisse nelle apposite bacheche 
sparse sul territorio e mediante pubblicazione sulla home page del sito web comunale e 
sul sito del Giornale di Vicenza on line, strumenti di divulgazione assolutamente 
imper.sonali ed anonimi; 

i manifesti di pubblicizzazione degli incontri con i medici non prevedono la 
presenza degli amministratori in carica in qualità di relatori o presentatori; nei manifesti 
che pubblicizzano la presentazione del libro è indicata la partecipazione del Sindaco 
Borriero Imerio non in qualità di candidato consigliere nella lista civica "L'Astego -
Parisotto Sindaco", ma, correttamente, come rappresentante delPAmmini-strazione 
comunale; 

inoltre, le date delle iniziative non sono state scelte autonomamente e direttamente 
dall'Amministrazione comunale, la quale ha dovuto adeguarsi alle esigenze e alla 
di.sponibilità dei medici contattati piuttosto che dello storico che ha curato la redazione 
del libro in presentazione nella serata del 24 maggio; 
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in t)gni caso, sarà cura del Sindaco e cleyli amministratori in carica, che siano 
allrcsì cantlidati in liste elettorali di astenersi da una partecipazione attiva agli eventi in 
[)rugrarnma; 

PRESA VISIONE della relazione istruttoria del Comitato regionale per le 
comunicazioni del Veneto contenuta nella delibera n. 15 del 23 maggio 2014, in cui 
viene evidenziato che le attività di comunicazione istituzionale .segnalate, costituite 
dall'avviso alla presentazione del volume per il centenario del casciJìcio in data 24 
maggio 2014, affisso nelle bacheche sparse sul territorio comunale, cosi come 
dall'avviso relativo all'incontro con i medici dei 21 maggio 2014, sono state tutte 
corredate del logo del Comune di Montecchio Precalcino e realizzate in forma non 
impersonale; 

CONSIDERATO che l'articolo 9 della legge 22 febbraio 2000, n. 28 stabilisce che 
a far data dalla convocazione dei comizi elettorali e tino alla chiusura delle operazioni 
di voto è fatto divieto a tutte le amministrazioni pubbliche di svolgere attività di 
comunicazione ad eccezione di quelle etìettuate in forma impersonale ed indispensabili 
per Tefficace assolvimento delle proprie funzioni e che tale divieto trova applicazione 
per ciascuna consultazione elettorale; 

CONSIDERATO che il divieto sancito dall'articolo 9 della legge 22 febbraio 
2000, n. 28, è stato di recente ribadito anche nella circolare della Presidenza del 
Consiglio dei Mini.stri del 3 marzo 2014; 

CONSIDERALO che la Corte Costituzionale, nella sentenza n. 502 del 2000, ha 
chiarito che il divieto alle amministrazioni pubbliche di svolgere attività di 
comunicazione durante la campagna elettorale è ''proprio finalizzato ad evitare il 
fischio che le .stesse po.ssuno fornire, attraverso modalità e contenuti 'informativi non 
neutrali sulla portata dei quesiti, una rappresentazione suggestiva, a fini elettorali, 
dell amministrazione e dei suoi organi titolari": 

CONSIDERATO che la legge n. 150/2000, ove sono disciplinate le attività di 
informazione e di comunicazione delle pubbliche amministrazioni, considera come tali 
quelle attività poste in essere da tutte le Amministrazioni dello Stato che siano 
linalizzate a: '̂a) illustrare e favorire la conoscenza delle disposizioni normative, al 
fine di facilitarne, l'applicazione: h) ilhislrare le attività delle uslituzioni ed i l loro 
funzionamento: c) favorire l'accesso ai .servizi pubblici, promuovendone la conoscenza: 
d) promtiovere conoscenze allargale e approfondite su temi di rilevante interesse 
pubblico e sociale: e) favorire proce.s.si 'mterni di semplificazione delle procedure e di 
modernizzazione degli apparati nonché la conoscenza dell'avvio e del percorso dei 
proccdìmenli amminisli'alivi: f) promuovere l'immagine delle amministrazioni, nonché 
quella dell 'Italia, in Europa e nel monda, conferendo conoscenza e visibilità ad eventi 
d'importanza locale regionale, nazionale ed inieriuizionale" (cfr. art. L comma 5); 

2y2/l4/CONS 
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RlLl.iVATO che lo attività di comunicazione islitu/ionale del Comune di 
Montecchio Precalcino relative agli avvisi e alle locandine come segnalate, ricadono 
nel periodo di applicazione del divieto sancito dal citalo art. 9 in quanto la loro 
rcalizzazi<>ne è avvenuta in un nximento successivo alla data di convocazione dei 
comizi elettorali per le elezioni ammini.strative ( 10 aprile 2014); 

CONSIDERATO che tali attività di comunicazione non presentano i requisiti cui 
l'articolo 9 àncora la possibile deroga al divieto ivi sancito. In particolare, non ricorre il 
requisito dell'indispensabilità delle comunicazioni ai lini deirefficace assolvimento 
delle funzioni proprie dell'Amministrazione, in quanto le iniziative e le attività correlate 
agli incontri pubblici con i medici - quello del 21 maggio 2014 - e alla presentazione del 
volume per il centenario del Caseìtìcio (nella specie, avvisi, comunicati, manifesti, 
affissioni in bacheche) di per sé potevano essere calendarizzale in un momento 
successivo alla campagna elettorale, considerata anche, per ques'tiltima, la 
partecipazione del Sindaco uscente di Montecchio Precalcino, Signor Imerio Borriero, a 
sua volta candidato consigliere nella lista civica "L'Astego - Parisotto Sindaco, e 
dell'Asses.sore ai .servizi sociali. Signor Ampelio Martini; 

CONSIDERATO che relativamente al requisito dell'impersonalità delle 
comunicazioni, esse riportano tutte il logo dell'Ente e sono state pubblicate sul sito 
istituzionale del Comune: in particolare, nella locandina relativa alla presentazione della 
manifestazione "1914-2014 Centenario della latteria sociale Vittorio Emanuele III poi 
Caseificio Sociale Cooperativo Centro", si rileva anche il riferimento al Sindaco uscente 
di Montecchio Precalcino, nella sua veste istituzionale, e dell'Assessore ai servizi 
sociali; quanto agli incontri pubblici con i medici, in particolare quello del 21 maggio 
2014, l'iniziativa appare di chiara valenza propagandistica ed enfatica dell'iniziativa del 
Comune e del Sindaco - candidato consigliere che lo rappresenta, trattandosi non di una 
pura e semplice comunicazione affissionistica - essendo le locandine state affisse in 
apposite bacheche - ma quale attività di comunicazione mediatica istituzionale; 

RITENUTO, per le ragioni esposte, che le fattispecie segnalate integrano 
violazioni del divieto sancito dall'articolo 9 delia legge n. 28/2000; 

RITENUTO pertanto di aderire alla proposta formulate dal Comitato Regionale 
per le Comunicazioni del Veneto; 

RITENLITA fapplicabiUtà. ai casi di specie, dell'articolo IO, comma 8, lettera a), 
della legge 22 febbraio 2000, n. 28, a nonna del quale 'TAuiorUà ordina la 
trasmissione o la pubblicazione, anche ripetuta a .seconda della gravità, di mes.saggi 
recanti l indicazione della violazione conmessa": 

UDITA ia relazione del Commissario Antonio Preto. relatore ai .sensi dell'articolo 
del Regolamento concernente l'organizzazione eddfunzionamento dell'Aitiorità 

292/l4/C()N.S 
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ORDINA 
al Comune di Montecchio Preealcino ili pubblicare sul proprio silo islilu/ionale. 

sulla home page, entro Ire giorni tlaila notifica del presente provvedimento, c per ìa 
(.lurata di quindici giorni, un messaggio recante l'indicazione di non ri.spondenzii a 
quanto previsto dall'articolo 9 della legge 22 febbraio 2000, n. 28. delle comunicazioni 
indicate in motivazione. In tale messaggio si dovrà fare espresso riferimento al presente 
ordine. 

Dell'avvenula ottemperanza alla presento delibera dovrà essere data tempestiva 
comunicazione all'Autorità al seguente indirizzo: "Autorità per le garanzie nelle 
comunicazioni - Ufficio comunicazione politica e confiitti di interesse - Centro 
Direzionale - Isola 135 - Torre Francesco - 80143 Napoli", o via fax al numero 081-
7507877, 0 all'indirizzo di posta elettronica certificata ageomtì;ccrt.agcom.it, fornendo, 
aìtrcsi, copia della conuinicazione in tal modo resa pubblica. 

La mancata ottemperanza al presente ordine comporta l'applicazione della 
sanzione amministrativa pecuniaria di cui all'ailicolo 1, comma 31, della legge 31 luglio 
1997, n. 249, irrogata dalla stessa Autorità. 

Il presente atto può es.sere impugnato davanti al Tribunale Annnìnistrativo Regionale 
del Lazio entro 60 giorni dalla notifica dello stesso. 

La presente delibera è notificata al Comune di Montecchio Precalcino ed è 
triìsmes.sa al competente Comitato regionale per le comunicazioni, 

Roma, 19 giugno 2014 

1 L / C 0 M W I S S A R L « R E I ^ T O R E 
.A.ntoni/) Rretc 

Per attestazione di confpi, 
IL SEGRETAR/ 

Frances^ 

deliberato 
RALE 

292/t;l/CONK 

IL PRESIDENTE 
Angelo Marcello Cardani 

La [iicsenttì copia è conforme all'oridflale 
compor.?o oomplessivaniente da numero 
{ .C^JC^^SL^. . . - : : : : : : : : : :^ . ) wgine. 
progressivai^te :;u:ì:c;.st-:; da pag ̂ L..,,,.,. 



Posta Certificata Corecom 

Da: agcom@cert.agcom.it 
Inviato: mercoledì 9 luglio 2014 14:45 
A: corecom@consiglioveneto.legalmail.it 
Oggetto: Invio documentazione - prot.n.0036579 del 09/07/2014 - AGCOM 
Allegati: Image_20140709144255.tif; Segnatura.XML 

Invio documentazione protocollo 
SI trasmette in allegato la documentazione relativa al protocollo n. 0036579 del 0 9 / 0 7 / 2 0 1 4 

Il protocollo ha il seguente oggetto: 
Noti f ica del la del ibera n. 2 9 2 / 1 4 / C O N S del 19 giugno 2014, recante ^Segna laz ione del Signor Giordano Par ise (candidato 
Sindaco per la Lista civica ^At t ivamente per Montecch io^) nei confronti del Comune di Montecchio Precalc ino (VI) per la 
presunta v io lazione de l l ^ar t i co lo 9 del la legge 22 febbraio 2000, n. 2 8 ^ . 

In allegato al messaggio email sono presenti i seguenti file: 

Documento pr incipale 

• Image_20140709144255.tif 

Al legat i 

• Segnatura.XML 



Posta Certificata CORECOM 

Da: 
Inviato: 
A: 
Oggetto: 

Allegati: 
Firmato da: 

Stato contrassegno: 

Per conto di: agcom@cert.agcom.it <pOsta-certificata@legalmail.it> 
mercoledì 9 luglio 2014 14:45 
corecom@consiglioveneto.legalmail.it 
POSTA CERTIFICATA: Invio documentazione - prot.n.0036579 del 09/07/2014 
AGCOM 
daticert.xml; postacert.emi (279 KB) 
posta-certificata@legalmail.it 

Contrassegnato 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 09/07/2014 alle ore 14:44:59 (+0200) il messaggio "Invio documentazione - 
prot.n.0036579 del 09/07/2014 - AGCOM" è stato inviato da "aqcom(a).ce/t.agcom.if indirizzato a:  
corecom@consiglioveneto.legalmail.it 

li messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: 952608950.220835245.1404909899657vliaspec07meaalmail.it 

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione 

Legalmail certified email message 

On 2014-07-09 at 14:44:59 {+0200) the message "Invio documentazione - prot.n.0036579 del 09/07/2014 - AGCOM' 
was sent by "aQcom&.cert.agcom.if and addressed to: 
corecom@consiqiioveneto.legalmail.it 

The original message is attached with the name postacert.emi or Invio documentazione - prot.n.0036579 del 
09/07/2014-AGCOM. 

Message ID: 952608950.220835245.1404909899657vliasDec07meQalmail.it 

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 


